
Académie Pays de la Loire STIDD févr. 16 TD – piscine2 Page 1 de 4 
 

 

Chaîne de l’énergie ETT 

Réseau hydraulique d’une piscine Travaux dirigés – CIn 

 

Situation :  Nous caractérisons le moteur électrique de la motopompe adapté à la filtration de l’eau d’une piscine. 

 

Prérequis Cours de mécanique des fluides 

   

Condition  Activité individuelle, durée 2h 

Détermination du débit d’aspiration que produira la pompe de filtration 
Nous exploitons pour cela les données techniques annexées de la piscine. On admet habituellement que toute l’eau contenue dans 

la piscine doit être aspirée, filtrée puis réinjectée en quatre heures seulement. Dans le cas d’un environnement végétal dense ou de 

pollution importante, on augmente le débit de 20%. 

 

 Déterminer le débit d’eau tenant compte de l’environnement végétal à proximité de la piscine.  Dimensions du bain de la 1.

piscine : longueur : 8 m ; largeur = 4,5 m : profondeur : 1,4 m 

Estimations des pertes de charges régulières dans le circuit des skimmers 
Les skimmers sont les collecteurs d’eau de surface. On estime les pertes de charges dans ce circuit à l’aide du graphe annexé 

délivrant les pertes régulières linéiques en mmCE pour un mètre de conduite. Ce sont les diamètres externes des conduites qui y 

sont portés. Nous proposons une méthode d’estimation simplifiée. 

 

 Indiquer sur le schéma de l’installation annexé, l’état des vannes, ouverte ou fermée, afin de n’autoriser la circulation de 2.

l’eau que dans le circuit des skimmers.  L’électrolyseur ou système de désinfection de l’eau ne sera pas utilisé. 

 Surligner l’itinéraire de circulation de l’eau dans ce circuit  et déterminer la longueur de la conduite dans le circuit des 3.

skimmers  

 En déduire les pertes régulières du circuit et la vitesse de circulation de l’eau dans la conduite principale près de la pompe. Le 4.

diamètre des conduites égale 63mm. 

Estimations des pertes de charges singulières dans le circuit des skimmers 
Chaque élément du circuit hydraulique - vanne, coude, collecteur, etc. -  provoque une perte de charge. Il s’agit de comptabiliser 

ces éléments et de cumuler ces pertes dites singulières. Elles sont listées en annexe mais pour les éléments non répertoriés, nous 

adopterons les pertes de celui le plus impactant. 

 

 Dresser la liste des éléments et la compléter avec les pertes correspondantes. 5.

 Calculer l’ensemble des pertes singulières dans ce circuit. Justifier. 6.

Caractérisation de la motopompe de circulation pour le circuit des skimmers 
On exploite le profil hydraulique de la piscine en annexe. Nous supposerons que la motopompe admet un rendement de 80%. 

 

 Inventorier les pressions ou pertes de charge auxquelles la pompe devra s’opposer pour générer le débit d’eau requis. 7.

 Calculer la pression totale à laquelle la pompe devra s’opposer. 8.

 Tracer la caractéristique, supposée linéaire, du circuit sur celles des motopompes en annexe. Note : pour un débit nul aucune 9.

pression n’apparait entre skimmers et refoulement… 

 Exprimer la puissance hydraulique produite par une pompe en fonction du débit et de la pression Δpm qu’elle oppose. 10.

Préciser les unités. Faire une recherche sur le web si nécessaire. 

 Tracer le point de convergence entre 2 caractéristiques (motopompe et circuit) et choisir la motopompe la mieux adaptée. 11.

 Calculer la puissance hydraulique de la motopompe et la puissance électrique de son moteur électrique. 12.

Questions à propos de la vidange en page 4 

%%%  

https://docs.google.com/presentation/d/1WDJzDrcSnudhlMdo9Qt3C9Q_RzVQwDnCsyN7Dwpzbow/edit#slide=id.gf069739f3_1_12
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Les pertes de charge régulières dans les conduites 
Exemple en rouge : pour un débit de 0,2 l/s dans un tuyau de diamètre externe 40 mm, 

les pertes de charge égalent 5 mmCE pour 1 m de conduite. 

La vitesse de l'eau sera environ égale à 0,3 m/s (interpolation linéaire) 

 

  

Les pertes de charge singulières 
Les pertes sont indiquées en mCE 
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Schéma de l’installation hydraulique 
Un label indique la longueur du segment de conduite en mètre 

 

 

Profil hydraulique de la piscine 
Motopompe et filtre sont situés dans le local technique à hauteur du niveau d’eau 
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Caractéristiques des motopompes de la série MPQ 
Elles délivrent la hauteur manométrique, soit la pression en mCE (ou m) 

qu’elles sont capables de produire selon le débit généré 

 

 

Durée de vidange 
Le circuit de la bonde est utilisé pour la vidange de la piscine. Dans ce cas l’eau du bain est évacuée vers les égouts pour cette 

installation. Nous admettons que la motopompe retenue est celle de modèle MPQ 250 et que les pertes de charge pour ce circuit 

restent assez proches de celles du circuit des skimmers.  

 

 Indiquer les vannes à ouvrir et celles à fermer pour vider la piscine. 13.

 Déterminer la pression relative au niveau de la bonde, installée au fond du bain, alors que la piscine est remplie et compléter 14.

ci-dessous le nouveau profil hydraulique concernant ce circuit. On adoptera 2mCE comme pression relative de refoulement. 

 En déduire la pression que cette motopompe doit opposer à l’ensemble des pertes, le débit obtenu et la durée de vidange. 15.
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